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Αθήνα
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 1096

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Π.Παναγιωτακοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516475
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                    Αθήνα 
 KOIN. : Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού 
Κοινωνικής Ασφάλισης

ΘΕΜΑ:  «Σχετικά με τις συνθήκες που επικρατούν έναντι των ατόμων με αναπηρία στις 
Υγειονομικές Επιτροπές των ΚΕΠΑ και ανάγκη βελτίωσή τους ».

ΣXET.:  H με  αρ. πρωτ. 7242/12-6-2021  Ερώτηση.
        

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή  από τη Βουλευτή κα 
Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου, αναφορικά με το παραπάνω θέμα, σας πληροφορούμε τα 
εξής: 

  Α. Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 6 του ν.3863/2010 ( Α΄ 115), όπως ισχύει,  έργο των  
Υγειονομικών Επιτροπών των ΚΕ.Π.Α. είναι α) ο καθορισμός του ποσοστού αναπηρίας για σύνταξη 
αναπηρίας, β) ο χαρακτηρισμός ατόμων ως ΑμεΑ και γ) ο καθορισμός ποσοστού αναπηρίας για όλες 
τις κοινωνικές και οικονομικές παροχές ή διευκολύνσεις, για τις οποίες απαιτείται γνωμάτευση 
αναπηρίας και τις οποίες δικαιούνται από την πολιτεία τα άτομα με αναπηρία».
   O προσδιορισμός του ποσοστού αναπηρίας που συνεπάγεται κάθε πάθηση ή βλάβη ή σωματική ή 
ψυχική ή πνευματική εξασθένηση ή η συνδυασμένη εμφάνιση τέτοιων παθήσεων ή βλαβών ή 
εξασθενήσεων, καθώς και των  υποτροπών  αυτών, γίνεται σύμφωνα με τα οριζόμενα στον Ενιαίο 
Πίνακα Προσδιορισμού Ποσοστού Αναπηρίας (Ε.Π.Π.Π.Α.), όπως ισχύει κάθε φορά, σε συνδυασμό 
με τις γενικές ή ειδικότερες διατάξεις πιστοποίησης αναπηρίας, όπως είναι ο Πίνακας των μη 
αναστρέψιμων παθήσεων για τις οποίες η διάρκεια της αναπηρίας καθορίζεται επ΄αόριστον, καθώς 
και ο Πίνακας των χρόνιων παθήσεων, αποκλειστικά για τις ανάγκες του ν.2643/1998.
O Ενιαίος Πίνακας Προσδιορισμού Ποσοστού Αναπηρίας αναθεωρείται κάθε φορά, με κοινή 
απόφαση του Υπουργού Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων και των καθ’ ύλην αρμόδιων 
Υπουργών, ύστερα από εισήγηση της Διεύθυνσης Ιατρικής Αξιολόγησης του e-Ε.Φ.Κ.Α. και γνώμη 
της Ειδικής Επιστημονικής Επιτροπής. 
Βάσει των ως άνω ρυθμίσεων και λαμβανομένων επίσης υπόψη των διεθνών εξελίξεων στην ιατρική 
επιστήμη, καθώς και των προτάσεων αρμόδιων φορέων (συλλόγων και ομοσπονδιών ατόμων με 
αναπηρία, ιατρικές εταιρείες για κάθε πάθηση κ.α.), ο Ενιαίος Πίνακας Προσδιορισμού Ποσοστού 
Αναπηρίας που είχε εγκριθεί  με την αριθ. Φ.11321/οικ.10219/688/4-5-2012 (Β΄1506) Κ.Υ.Α.  
αναθεωρήθηκε/αντικαταταστάθηκε με τις αριθ. Φ.80000/45219/1864/ 27-12-2017 (Β’ 4591) και 
80100/50885/3033/10-12-2018 (Β΄ 5987) όμοιες αποφάσεις.

    Επιπλέον, με τις διατάξεις  του άρθρου 16 του ν.3846/2010 (Α’ 66) προβλέπεται ότι «Η διάρκεια 
της αναπηρίας των ασφαλισμένων των ασφαλιστικών οργανισμών αρμοδιότητας Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, που κρίνονται από τις αρμόδιες Υγειονομικές Επιτροπές με 
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ποσοστό αναπηρίας 80% και άνω, ως πάσχοντες από: α) Σύνδρομο Down – αυτισμό – υψηλού 
βαθμού νοητική υστέρηση, β) ακρωτηριαστικές βλάβες άνω ή κάτω άκρων, γ) φωκομέλειες, δ) 
νεφρική ανεπάρκεια τελικού σταδίου, ε) έχουν υποβληθεί σε μεταμόσχευση νεφρών ή άλλων 
συμπαγών οργάνων, στ) τυφλότητα, ζ) παραπληγία  - τετραπληγία και η) ινώδη κυστική νόσο, 
καθορίζεται επ’ αόριστον». 
    Με υπουργική απόφαση εξάλλου, μετά από  γνώμη της Ειδικής Επιστημονικής Επιτροπής, 
παρέχεται η δυνατότητα καθορισμού και άλλων παθήσεων - πέραν των παραπάνω αναφερομένων-  
που  η διάρκεια αναπηρίας των ασφαλισμένων καθορίζεται επ’ αόριστον. 
Έτσι, με την αρ. Φ.11321/οικ.31102/1870/2013 (Β΄ 2906) υπουργική απόφαση προσδιορίστηκαν  
άλλες σαράντα τρείς (43) παθήσεις που η διάρκεια αναπηρίας των ασφαλισμένων χαρακτηρίζονταν 
επ’ αόριστο και στη συνέχεια ο σχετικός Πίνακας παθήσεων αναθεωρήθηκε με την 
αρ.Φ.80000/οικ.2/1/2018 (7 Β ) Υ.Α. και αντικαταστάθηκε με την αρ. Φ.80100/οικ.17630/943/19-4-
2018 (1560 Β) όμοια απόφαση και σήμερα περιλαμβάνει περίπου εκατόν σαράντα (140) παθήσεις.
  Σημειώνεται επίσης ότι, σύμφωνα με το αρ. πρωτ. 453414/30-03-2018 έγγραφο της αρμόδιας 
Δ/νσης Ιατρικής Αξιολόγησης της Διοίκησης του e-ΕΦΚΑ: «Όταν η κύρια πάθηση του αιτούντα, με 
ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 67%, εμπίπτει στον Πίνακα των μη αναστρέψιμων παθήσεων για 
τις οποίες η διάρκεια της αναπηρίας κρίνεται επ’ αόριστον, η εκτιμώμενη διάρκεια ισχύος του 
συνολικού ποσοστού αναπηρίας, που συνδιαμορφώνεται σε περίπτωση συνυπαρχουσών 
παθήσεων, θα προσδιορίζεται επ’ αόριστον. Ομοίως, στις περιπτώσεις συνύπαρξης στον ίδιο 
ασθενή δύο παθήσεων της αυτής βαρύτητας (Π.Α.67%), εκ των οποίων η μία υπάγεται στον 
σχετικό Πίνακα και η άλλη όχι, θα εκδίδεται γνωμάτευση σύμφωνα με τα ανωτέρω».
      Η Ειδική Επιστημονική Επιτροπή πάντως, συνεχίζοντας τις συνεδριάσεις της προτείνει 
διορθώσεις, απαλοιφές και  προσθήκες στον Ε.Π.Π.Π.Α. και στον Πίνακα Παθήσεων που 
χαρακτηρίζονται μη αναστρέψιμες, με σκοπό την εξασφάλιση μιας αντικειμενικής δίκαιης εκτίμησης  
του βαθμού αναπηρίας, συνεκτιμωμένων και των ειδικών συνθηκών διαβίωσης της ευπαθούς 
κοινωνικής ομάδας των ατόμων με αναπηρία.

 Β. Στις Υγειονομικές  Επιτροπές  ΚΕ.Π.Α. μετέχουν Ιατροί του Ειδικού Σώματος Υ.Ε. ΚΕΠΑ, κατόπιν 
εξειδικευμένης εκπαίδευσής τους επί θεμάτων πιστοποίησης αναπηρίας. 
Η σύνθεση των Υ.Ε. πρώτου και δεύτερου βαθμού, είναι τριμελής και συνίσταται από δύο μέλη και 
έναν Πρόεδρο αντίστοιχης ειδικότητας προς την κύρια πάθηση των ανά Υγειονομική Επιτροπή 
εξεταζόμενων.
   Τέλος, ως προς, την επικαλούμενη στη σχετική Ερώτηση, ύπαρξη καταγγελιών των αιτούντων 
αξιολόγηση αναπηρίας από Υ.Ε. ΚΕΠΑ, για ανάρμοστη προς αυτούς συμπεριφορά και τη 
γνωστοποίηση  του αριθμητικού πλήθους αυτών επί του συνόλου των αξιολογηθέντων την 
τελευταία δεκαετία, επισημαίνεται ότι στην αρμόδια Δ/νση Ιατρικής Αξιολόγησης της Διοίκησης 
του e-ΕΦΚΑ δεν τηρείται σχετική στατιστική πληροφόρηση, ωστόσο οποιαδήποτε σχετική 
καταγγελία διαβιβάζεται στους οικείους Ιατρικούς Συλλόγους προς διερεύνηση.   
     

                                                                                                            Ο  ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                                             Π.ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ 
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